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Ma a világnak három környezetterhelő kihívással kell szembenézni:  

• A globális felmelegedés (amely már azokban a korszakokban is létezett, 
amikor az embernek még híre sem volt) által okozott helyi éghajlatváltozás 
kedvezőtlen (időnként tragikus) hatásainak a kivédése.  
• A gazdaság kétségtelen növekedésének „mellékhatásaként” jelentkező 
hulladéknövekedés megállítása, mivel az egyrészt az egész élővilág létét 
veszélyeztető környezetszennyezéssel jár, másrészt a föld véges 
erőforrásainak mértéktelen pazarlását jelenti.   
• Erre halmozódik napjaink energiaválsága.  
 

A legnagyobb értékként a vizek megőrzését tartjuk. Ehhez járul hozzá a 
szennyvizek minél eredményesebb hasznosítása. Jelen viszonyok között 
elsőbbséget jelent a szennyvíziszap leválasztása a hatékony szennyvíztisztítás és 
megújuló energiatermelés érdekében.  
Ezen cél érdekében a szennyvíztisztító berendezésekben olyan áramlási pályákat 
kell kialakítani, amely a legnagyobb mértékben képes a szennyvíziszapot a 
technológiának megfelelően mozgásban tartani, és a hasznosítást lehetővé 
tenni. Jelölt ennek érdekében vállalta, hogy hazai és külföldi környezetben in-
situ vizsgálatokat végez, ill. a mérési és számítási eredmények alapján javaslatot 
tesz a meglévő ülepítők üzemeltetésének módosítására, valamint a tervezési 
gyakorlat számára új irányelveket dolgoz ki.  
Ezen vállalását pontosan megfogalmazta a célkitűzéseiben, amely teljes 
mértékben visszatükrözi a szorosan vett szakmai kérdésekre adott válaszokat.  
A disszertáció érdeme, hogy külön-külön működő részegységek (az elő- illetve 
utóülepítő) vizsgálatokból levont következtetéseket komplex formában képes 
megjeleníteni.  
  
A célkitűzésekben így az előülepítőkre, mind az utóülepítőkre vonatkozóan több 
előny bizonyítására vállalkozik és később igazolja a helyes technológia – akár 
szerkezetmódosítás révén történő módosításának vállalását.  



Azon nemzetgazdasági célkitűzés, amely az állampolgárok pénzügyi 
tehermentesítését tűzte ki tűzte ki, többek között a szennyvíztisztító telepek 
gazdaságosabb működésén alapul. Ez a rezsicsökkentés. Ugyanakkor 
megjegyzendő, hogy az állam általi kompenzáció elmaradása több helyen 
veszélyezteti az okszerű működés megvalósítását. Éppen ezért is, a hatékony 
működés létfontosságú.  
 
Jelölt többek között ezen állapot ismeretében jut el eredményeinek 
megfogalmazásához, amely képes csökkenteni az üzemeltetési költséget, 
stabilizálást adva a szakmai biztonság fenntartásához.  
 
A biológiai szennyvíztisztítás hasznosságának ismeretében említést kell tenni az 
esetleges szennyvíztisztító telepi üzemzavarok, károk megjelenéséről, amely 
technológiai, gazdaságossági, illetve környezetvédelmi szempontból is komoly 
gondot okoz, amelyekre a jelölt a tudományosan és ipari szempontból is újszerű 
válaszokat ad.  
 
(Például:„Ha kimerül az utóülepítő kapacitása, iszapelúszás áll elő a befogadóba. 
Iszapelúszást követően az iszap újra felnövesztése a kellő koncentrációra hosszú 
időt (heteket) vesz igénybe, mialatt a biológiai fokozatnak csökken a 
hatékonysága. Ez összességében akár hosszú távú ökológiai katasztrófához vezet 
a befogadóban.”)  
 
A jelölt a módszertanát nézve nagyvárosi szennyvíztisztítókon végzett 
nagyszabású helyszíni mérési kampányok, félüzemi kísérletsorozatok, 
laboratóriumi mérések és hidrodinamikai modellszámítások eredményit ötvözve 
jut el a következtetéseihez.  
 
Például: „a modell az eleveniszapos szennyvízelegy koncentrációfüggő 
anyagtulajdonságait (az eleveniszapos szennyvízelegy koncentrációfüggő 
sűrűségét és viszkozitását, valamint az ülepedési sebességet) a lokális 
iszapkoncentráció függvényében számítja”.  
Az anyagtulajdonságok mérések alapján előállított, a szoftverhez egyedileg 
programozott összefüggésekkel UDF (user defined function) formájában 
integrálja a modellbe Hunze és Schumacher 2006 (Schumacher, 2006) alapján.  
 
A numerikus modellek, valamint az in-situ mérések és ezek kapcsolódásának 
ábrázolása jó útmutatóul jeleníti meg a fizikai folyamatok lejátszódását. Ezek a 
vizsgálatok jól tükrözik az alapvető célt, vagyis az iszap transzportjának 
megjelenítését.   



A jelen körülmények között az iszap minél nagyobb mértékű visszatartására 
törekszünk, ezzel is elősegítve a befogadók vízminőségének védelmét, illetve a 
biogáz előállítás hatékonyságának a növelését és így az iszap energetikai célú 
hasznosítását.   
 
A vizsgálatok közül kiemelkedik a vízbevezetési magasság és a elő- és utóülepítő 
medencék hatékonysági indikátorainak az összefüggés - vizsgálata.  
Megállapításai helytállóak, vagyis „a beáramló vízsugár helyzeti energiával 
rendelkezik, (Krebs 1991, Armbruster 2002), amely az ülepítőtérbe belépést 
követően mozgási energiává alakul át és függőlegesen a medencefenék irányába 
mutató nagy sebességkomponenst eredményez”. A vizsgálatok idején 
mutatkozó jellegzetes terhelési viszonyokból (száraz illetve nedves időszak, 
valamint záporcsúcsok) igazolható az optimális bevezetési magasság.  
Az értekezés fajsúlyos fejezete (7.) az utóülepítő modellre alapozott kör 
alaprajzú utóülepítőkre tett megállapításainak kiterjesztése a téglalap alaprajzú 
utóülepítőkre is.  
 
A Jelölt az utóülepítőkön végzett kutatások eredményeinek és tapasztalatának 
birtokában új területre, az előülepítőkre terjeszti ki kutatásait. Az előülepítők 
esetében szintén a tervezést és üzemeltetést alapjaiban megújító eredményekre 
jut. Ilyen a nyersiszap tulajdonságainak méréseken alapuló figyelembe vétele a 
hidrodinamikai modellben és a tervezésben.  
Fontos megállapítás: „A nyersiszap ülepedését tekintve a kísérleti előülepítők 
nyersiszapjával elvégzett mérések és ezek különböző időpontban elvégzett 
ellenőrző mérései, valamint az ülepedési függvény érzékenységét vizsgáló más 
helyszíneken és hőmérsékleteken elvégzett mérések egymáshoz hasonló 
eredményeket hoztak.”  
 
A végzett vizsgálatok sorában a „téglalap és kör alaprajzú előülepítők” 
hatékonyságára tett megállapításai ugyancsak hasznos irányelveket jelentenek 
úgy a tervezés, mint az üzemeltetés során.  
  
Kérdésem a Jelölthöz, hogy a most megújított formában tervezet szinten kiadott 
2022/0345 számú európai uniós szennyvíz direktíva tükrében, amely a szennyvíz 
újrahasznosítással (körforgásos vízgazdálkodás) és a mikroszennyezők 
eltávolításával is kiemelten foglalkozik, hogy látja az ülepítők 
szennyvíztisztításban betöltött jelentőségének alakulását.  
 
 
A tézisek minősítése:  



 
A felsorolt mindegyik tézist elfogadom, azonban a kutatás eredményességét még 
inkább kiemelné, ha a tézisek megfogalmazásánál a jelölt az axióma jellegű 
közlést választja a leíró jellegű részek elhagyásával.  
 
Az eredmények gyakorlatba történő átültetése hazai és külföldi környezetben 
egyaránt megtörtént és bizonyítható hatékonyságnövekedést hoztak. Emiatt a 
Jelölt által javasolt fejlesztések széleskörű elterjedése várható.  
 
A további célkitűzések a műszeres mérésekre alapozott vezérlési stratégiák 
tekintetében jó témaválasztásra épülnek. Ezáltal megvalósul az időjárási 
feltételek okozta, eltérő iszaptömegek a jelenleginél hatékonyabb dinamikusan 
szabályozott mozgatása és visszatartása a rendszerben.  
 
Végezetül néhány szót a formai szempontból. A disszertáció megjelenítése 
igényes. Néhány elütéstől eltekintve szép szövegképek alakultak ki. Az ábrák 
kellően informatívak.  
 
Még egyszer a tartalomról  
 
Újszerű módszerek és eszközök fejlesztésével és alkalmazásával levont 
következtetésekkel olyan javaslatokat tett, amelynek hasznosságát a gyakorlat 
igazolja.  
 
A kapott eredmények és azok matematikai – statisztikai módszerekkel történő 
vizsgálata alapján a tudományterületén eddig meg nem állapított 
összefüggéseket határozott meg.  
 
Ezek alapján a disszertáció nyilvános vitára bocsátását javaslom, továbbá sikeres 
szereplés esetén az MTA doktora cím megítélését javaslom.  
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